Chapitre 2

REPRODUCTION
ET
SANTE

Compétences a acqueérir

» Expliquer les contréles hormonaux du fonctionnement des appareils reproducteurs et les relier avec cer-
tains principes de la maitrise de la reproduction (aide a la procréation, contraception).

» Expliquer les méthodes de prévention des infections sexuellement transmissibles.
» Expliquer la distinction entre reproduction et sexualité.

* Argumenter les enjeux liés aux comportements responsables dans le domaine de la sexualité.



EVALUATION DIAGNOSTIQUE : LA REPRODUCTION CHEZ L’HOMME
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Question scientifique 6 : Comment
le fonctionnement des appareils
reproducteurs est-il contrélé a partir
de la puberté ?

LE CONTROLE HORMONAL DES
APPAREILS REPRODUCTEURS

CAPSULE 6 + BILAN

Le fonctionnement des organes reproducteurs débute a la puberté.

Il est déclenché par des hormones cérébrales qui contrdlent la production d’hormones
sexuelles (cestrogenes et progestérone produits par les ovaires chez la femme, testosté-
rone produite par les testicules chez 'lhomme)

Ces hormones sexuelles sont responsables de I'apparition des caractéres sexuels
secondaires.

* Hormone : Substance sécrétée par un organe (une glande), transportée par le sang et
qui agit sur le fonctionnement d’un autre organe ( = organe cible)

* CEstrogénes, progestérone : Hormones sexuelles féminines produites par les ovaires.

* Testostérone : Hormone sexuelle masculine produite par les testicule




FICHE 6 : Fonctionnement des appareils reproducteurs et contréle hormonal

CONSIGNES :

1. Documents 1, 2 et 3 : Indiquer ce qui est nécessaire au déclenchement de la puberté.

2. Document 4 : Indiquer comment agissent ces hormones cérébrales sur I'organisme.

3. Document 5 : Indiquer le réle de ces hormones sexuelles.

A I'hépital, des patients sont suivis pour des troubles du fonction-

nement de leur appareil reproducteur.
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Casn®1: homme qui a eu une puberté tardive
et qui a des caractéres sexuels secondaires
peu développés (faible pilosité, testicules
de petite taille). Sa maladie est due a un
dysfonctionnement d’'une zone du cerveau
reliée a 'hypophyse.

Cas n°2 : femme atteinte d’'une tumeur
a I'hypophyse. Sa maladie a notamment
provoqué l'arrét de ses cycles ovariens et
utérins alors qu'elle n'est pas en période de
ménopause.

Cas n°3 : homme souffrant de maux de téte
et de troubles de I'érection. L'analyse de son
sperme montre qu'il en produit peu et que
ses spermatozoides sont peu fécondants.
Une IRM de son cerveau révéle une tumeur
bénigne a I'hypophyse.

m Quelques troubles du fonctionnement de 'appareil
reproducteur.  pogas cycie 4 ed 2017
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m Bordas cycle 4 ed 2017

Lhypophyse est une petite glande située 3
la base du cerveau. Elle peut étre visualisée
grace a une imagerie par résonnance
magnétique (IRM) du cerveau.

hypophyse

! hypophyse, une petite glande du
cerveau qui sécréte des hormone;

récepteur __gh &
de 'hormone ( (V;
Py . Modifications du  Chaque cellule a une fonction
fonctionnement dans l'organisme. Certaines sont
- 4 € £ descellules cibles  spécialisées dans la sécrétion

cellules cibles

de 'hormone

circulation
sanguine .

cellules non cibles
de 'hormone

d’hormones. Ces hormones sont
des messagers chimiques qui
agissent sur des cellules cibles
provoquant une modification
de leur fonctionnement (divi-
sion cellulaire, production de
nouvelles molécules comme par
exemple d'autres types d’hor-
mones).

m Les hormones, des messagers chimiques. Bordascycle 4ed 2017



Les gonadostimulines sont des hormones cérébrales
(sécrétées par 'hypophyse). Dans les ovaires et les testicules,
des cellules possedent des récepteurs spécifiques aux

gonadostimulines.

Les cestrogénes (ainsi que la progestérone non représentee
ici) sont des hormones produites par les ovaires. La
testostérone est une hormone produite par les testicules.

Ce sont des hormones sexuelles.
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m Des expériences pour comprendre le mode d'action des hormones sexuelles.
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D’apres le doc 1, I’lhypophyse (glande située a
la base du cerveau (doc2)) est impliquée dans
le déclenchement de la puberte.

Cette glande fabrique des hormones céreé-
brales _qui circulent dans le sang pour aller se
fixer sur des cellules cibles (=cell des organes
reproducteurs) modifiant ainsi leur fonction-
nement.(doc 3).

Q2

Doc 4a : les hormones cerébrales permettent le
dev des ovaires, de l'uterus et des testicules
Doc 4b : Ces organes se mettent alors a pro-
duire des horm sexuelles (cestrogéenes, pro-
gestérone, testosterone) qui vont modifier le
fonctionnement d’autres organes.

3.
Doc 5 : Ces hormones sexuelles permettent
I'apparition des caracteres sexuels secondaires.




BILAN :

le controle hormonal des appareils reproducteurs
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Question scientifique 7 : Comment la
contraception peut-elle empécher une
grossesse?

LA CONTRACEPTION HORMONALE ET
MECANIQUE

CAPSULE 7 + BILAN

La connaissance du contréle hormonal du fonctionnement des appareils repro-
ducteurs a permis de mettre au point des moyens de contraception efficaces.
Ces méthodes, réversibles, permettent d’éviter le début d’une grossesse.

La diversité des méthodes permet aux couples de choisir le moyen de contracep-
tion qui leur convient le mieux.




FICHE 7 : Les méthodes de contraception

Lamienneest ~ Lamienneest Lamienneest ~ Lamienneest  La mienne
dans mon bras  au cuivre en latex sans ordonnance dure 3 ans
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FICHE 7 : Les méthodes de contraception

Lamienneest ~ Lamienneest Lamienneest  Lamienneest  La mienne
dans mon bras  au cuivre en latex sans ordonnance dure 3 ans
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La mienne est
dans mon bras

La mienne n’est
pas contraignante

La mienne est
sur ma peau

3

La mienne est La mienne est
au cuivre en latex

La mienne est
sans ordonnance

La mienne est La mienne est La mienne 4
hebdomadaire en comprimes dure 3 ans

La mienne ., La mienne La mienne .
est discrete 7+ est définitive est pratique
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Activité de structuration 2009/ 2010
Schéma Bilan LA CONTRACEPTION Hatier p 175
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Phénomeéne empéché par
la méthode contraceptive

—— Trajet de I'ovule puis de 'embryon

——— Trajet des spermatozoides

E Action physique
___J Action chimique



" assassoub sun,p 510} | g a63301d
| 3@ anbjun abeESN g JUOS SUjUIDY

= mx_._cw::m 32 syojed ‘squejduil sa|

P SNJZIN,| 3P |03 NP NEIAIU NE
zds sap abessed aj 3@ (2432wWopua,|
ap ssuessiosd ap sed) uonepiu
€] ‘uope|nAg,| Juaydedws Inb

Sap JUa43q)| SBPOUIFW 53D

sanol s8] snoj aipusad e

sajnjpud sa)

“sue g B € 3unp- LS s=p sed ab6330.d au
prsedwosy xne,nbsnl zds sep 23uoWw g| 32
uocliqua,| 2p uonepiu e| aydadws 13|11S 3|

19114235 3|

asud .| el wanms mb
U vZ g ZL S¥| suep

ITLITETITET]
np anjd |

1SwW sep sed abajoud au'sniajyn,| ap |03 3] sed juassed au zds s3]

anbiun
Dane 1ads

INDINVIIW

|Ienxas
3ioddea saade
souaban,p
uondasesjuod
IEANODIWIHD

Sap Jes|nn "snigIn,|
ap 102 3] ans aejd us asiw

sappiuuads
1@
awbesydeip

31€1394 9P 12 UORIBSULP PUNDLHP
el : e

1SW 9P 33

18 suynasew synenasgad s3]

33¥NA v1 SNva
NOILd3IDVILNOD V1

NOILd3IDVHLNOD V1
:3SSASSOUD INN YALIAI

viurss 1 1 ianxas j1odded
Jneasasasad a|

un,p s.40j

uondasesjuod
:3ANDINVIANW

IT13ANLONOd
NOILd3IDVILNOD V1

uinasew
jneasasaud aj




Question scientifique 8 : Comment aider
les couples a avoir des enfants ?

LES METHODES D’AIDE MEDICALE
A LA PROCREATION

CAPSULE 8 + BILAN

Les PMA permettent d’aider les couples ayant des difficultés a avoir des enfants.
Selon les causes d’infertilité, un médecin propose la méthode la plus adaptée.

Injection
Des hormones d’hormones 7
qui peuvent agir : qui peuvent
agir : 2

-
- En stimulant
En bloguant la production des ovules
I'ovulation I) par les ovaires
2 @

En rendant la paroi En déclenchant

de |'utérus impropre F I"ovulation
a I'implantation @
d'un embryon En facilitant
I(;!'mplanLa‘rion
a un embryon
@ et le début

En empéchant d'une grossesse
les spermatozoides
d’entrer dans

I'utérus



FICHE 8 : Infertilité et PMA (= Procréation Médicalement Assistée)

CONSIGNE : Malgré des relations sexuelles régulieres depuis plus d’'un an, un couple désirant avoir un
enfant n’y parvient pas.

Utilisez les résultats de leurs analyses médicales (docs 1 et 2) pour expliquer I’'infertilité de ce couple.
Puis identifiez quelle(s) technique(s) de PMA pourrai(en)t leur étre proposée(s) (docs 3 a 6).

m Spermogramme | Spermogramme
de référence du patient

Volume de sperme dans un éjaculat 45mL 5mL
‘ cavité utérine
X » Pourcentage de spermatozoides normaux 90 % 20%
trompe utérine

4 h apres

Pourcentage I'éjaculation 60% 10%
de spermatozoides

mobiles 8 haprés

I'éjaculation 40% 5%

Analyse biologique du sperme

DROITE GAUCHE A !
& du patient.

Radiographie d'un appareil génital normal chez la femme.

Linsémination artificielle consiste a placer dans l'utérus des

Le but de la stimulation ovarienne est de spermatozoides du conjoint ou d'un donneur anonyme. Une
provoquer une pluri-ovulation. Elle est stimulation ovarienne est préalablement effectuée pour

réalisée par l'injection d’hormones. optimiser les chances de fécondation.
s > - 3 ol

m Le premier
enfant congu
par insémination
artificielle est né
au 19¢ siecle.

Seringue contenant
le sperme du donneur

— =)
m Linsémination artificielle (1A).
Echographie d’un ovaire stimulé (chaque L'ICSI (injection intra-cytoplasmique du
cavité contient un ovule prét a étre libéré). spermatozoide) est un type particulier

de fécondation in vitro. Elle est pratiquée
dans les situations ot 'Thomme n’a pas suf-
fisamment de spermatozoides fécondants.
Un spermatozoide est injecté dans le

Stimulation 1 L —

e Sl !\C:"‘;-\- ~ cytoplasme d'un ovule pour qu'il y ait
e ) '\\_@@.@ fécondation. L'ICSI est ensuite associée
B St 7 a une FIVETE.
spermatozoides
U’ /@ m Le premier enfant congu par ICSI| est
k\\ & 2 Prélevement d'ovules né en 1991.
i / i sous échographie
C) © A0
Jhi ® @ Transfert T
b d'embryons ) I |
Fécondation i Cellules- 5 Développement
in vitro ceufs des embryons
Le premier enfant congu par FIVETE est né en 1978 en Angleterre. . i
Linjection intra-cytoplasmique du
La fécondation in vitro et transfert d'embryon (FIVETE). spermatozoide est réalisée sous

microscope.



L’infertilité est due a ’homme qui a un trés
faible pourcentage de spz normaux : ceux-ci ne
sont pas assez mobiles.

Doc 3 : la stimulation ovarienne est sans intérét
car le pb est d’origine masculine.

Doc 4 : Insémination artificielle (IA) n'est pas
envisageable car les spz ne pourront remonter
dans les trompes pr la fécondation.

Si donneur de sperme, |IA ok

Doc 5 : La FIVETE peut fonctionner mais ce
n'est pas certain vu le faible % de spz mobiles.

Doc 6 : ICSI est sans doute la solution la plus
appropriee car on injecte le spz directement
dans l'ovule.




Question scientifique 9 : Qu’est ce qu’un
comportement sexuel responsable?

SEXUALITE ET COMPORTEMENT
RESPONSABLE

La sexualité recouvre I’'ensemble des compor-
tements qui ont un rapport avec I’acte sexuel.
C’est une relation de respect réciproque qui
implique le temps de connaitre 'autre
(tendresse, affection, amour, sensualité,
plaisir...)

La sexualité c’est le fait d’avoir des rapports
sexuels qui n’ont pas pour seul but de donner
la vie.




FICHE 9 : Sexualité et comportement responsable

CONSIGNE : En utilisant le document, présentez au cours d’une discussion en classe en quoi des rap-
ports sexuels impliquent des responsabilités pour soi et son partenaire.



La sexualité, c’est ...

... 'ensemble des relations au corps de |'autre.

[ La sexualité responsable, c’est ...

S

@ Avoir le consentement
de lautre

® Respecter Uautre

@ Respecter les orientations
sexuelles de chacun

@ Utiliser un contraceptif
pour éviter les grossesses
non désirées

® Se protéger, et protéger son
partenaire des IST
dispositif

intra-utérin —>» en utilisant le préservatif

—>» en se faisant vacciner (hépatite B, papillomavirus)

préservatif masculin

Prsa e gl ¢ \ —>» en faisant un test de dépistage (HIV, chlamydiose)
préservatif féminin \



